

今年上半年我国GDP同比增长5.0%

新华社北京7月15日电(记者潘洁 韩佳诺)国家统计局15日发布数据,初步核算,上半年我国国内生产总值(GDP)616836亿元,按不变价格计算,同比增长5.0%。国民经济延续恢复向好态势,运行总体平稳、稳中有进。

国家统计局新闻发言人表示,放在全球坐标中观察,我国经济表现依然较好,一季度GDP增速快于美国、欧元区、日本等,结合二季度国内外形势,预计上半年我国经济增速仍将保持领先,仍是世界经济增长的重要引擎和稳定力量。

分季度看,一季度GDP同比增长5.3%,二季度增长4.7%。从环比看,二季度GDP增长0.7%。

“从短期来看,二季度经济增速回落有极端天气、雨涝灾害多发等短期因素的影响,也反映出当前经济运行中的困难挑战有所增多,特别是国内有效需求不足的问题比较突出,国内大循环不够顺畅等。但从基本面的看,从中长期看,经济稳定运行、长期向好的基本面没有改变,高质量发展的大势没有改变。”国家统计局新闻发言人说。

夏粮再获丰收,工业生产较快增长,服务业继续恢复。上半年,农业(种植业)增加值同比增长4.0%。全国夏粮总产量14978万吨,比上年增加363万吨,增长2.5%。全国规模以上工业增加值同比增长6.0%。服务业增加值

同比增长4.6%。

市场销售保持增长,固定资产投资规模扩大。上半年,社会消费品零售总额235969亿元,同比增长3.7%。全国固定资产投资(不含农户)245391亿元,同比增长3.9%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.5%。

货物进出口较快增长,贸易结构持续优化。上半年,货物进出口总额211688亿元,同比增长6.1%。一般贸易进出口增长5.2%,占进出口总额的比重为65.0%。

居民消费价格温和回升,就业形势总体稳定。上半年,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,扣除食品和

能源价格后的核心CPI同比上涨0.7%。全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比一季度下降0.1个百分点,比上年同期下降0.2个百分点。

居民收入继续增长。上半年,全国居民人均可支配收入20733元,同比名义增长5.4%,扣除价格因素实际增长5.3%。

国家统计局新闻发言人表示,展望下半年,外部环境不稳定性不确定性上升,国内困难挑战依然不少。要全面贯彻落实好党中央、国务院决策部署,高度重视、积极应对当前经济发展面临的各种困难挑战,不断培育壮大新质生产力,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

中国144小时过境免签政策适用口岸增至37个

新华社北京7月15日电(记者任沁沁)国家移民管理局15日发布公告,新增郑州新郑国际机场、丽江三义国际机场和磨憨铁路口岸3个口岸为144小时过境免签政策适用口岸。至此,中国144小时过境免签政策适用口岸增至37个。

根据公告,15日起,在河南郑州航空口岸实施144小时过境免签政策,停留范围为河南省行政区域;将云南省144小时过境免签政策停留范围由昆明市扩大至昆明、丽江、玉溪、普洱、楚雄、大理、西双版纳、红河、文山等9个市(州)行政区域。

截至目前,国家移民管理局

已在北京、天津、河北石家庄、秦皇岛、辽宁沈阳、大连、上海、江苏南京、连云港、浙江杭州、宁波、温州、舟山、河南郑州、广东广州、深圳、揭阳、山东青岛、重庆、四川成都、陕西西安、福建厦门、湖北武汉、云南昆明、丽江、西双版纳等地的37个口岸实施144小时过境免签政策。

根据相关政策,美国、加拿大、英国等54国公民持有效国际旅行证件和144小时内确定日期及座位的联程客票从上述口岸过境前往第三国(地区),可免办签证在规定区域内停留不超过144小时,停留期间可从事旅游、商务、访问、探亲等短期活动(符合

与我国签署互免签证协定或我单方面免签政策的,可从其规定)。

国家移民管理局相关负责人介绍,中国自2013年1月实施72/144小时过境免签政策以来,过境免签政策在服务国家高水平对外开放、便利中外人员往来、促进对外交流合作方面发挥了重要作用。此次在两地扩大实施144小时过境免签政策为外籍人员来华旅游、商贸提供了更多选择。下一步,国家移民管理局将不断改进优化过境免签政策,持续深入推进移民管理制度型开放,以更加开放的姿态欢迎外籍人员来华,全力服务促进高水平开放高质量发展。

我国将从多方面推动专利开放许可制度高效运行

新华社北京7月15日电(记者宋晨)记者从国家知识产权局获悉,为推动专利开放许可制度高效运行,拓展专利转化运用的模式和渠道,该局近日印发关于全面推进专利开放许可制度实施工作的通知。

专利开放许可是《中华人民共和国专利法》第四次修改新设的一种专利特别许可,是专利转化运用的制度创新,有利于实现简便快捷的“一对多”专利许可,提升对接效率,降低制度性交易成本,打通科技成果向新质生产力转化的“最后一公里”。

通知要求从指导专利权人规范提交开放许可声明、推动试点项目便捷转为开放许可、指导专利权人合理估算许可使用费、加强开放许可声明信息的开放共享、充分发挥各方作用促进供需对接等多方面推动专利开放许可制度高效运行。

国家知识产权局相关负责人介绍,根据许可制度,专利权人自愿提交专利开放许可声明,对专利许可使用费“明码标价”,由国务院专利行政部门向全社会“广而告之”,任何单位或个人书面通知专利权人并按标价付费即可获得实施许可,对所有被许可方“一视同仁”。

我国认证潜水员超过2.37万人

新华社北京7月15日电(记者林红梅 王秋韵)我国目前具有认证的潜水员累计超过2.37万人,这是记者近日从中国潜水救捞行业协会了解到的。

据中国潜水救捞行业协会理事长宋家慧介绍,经中国潜水救捞行业协会培训认证,我国目前有工程潜水人员11108人,管理与保障潜水人员4205人,旅游和渔业潜水人员2509人,公共安全与应急救援潜水人员4206人,船舶污染防治与清除人员1707人。

潜水员是这个行业的核心生产力。潜水员在水下作业,承受着高水压、黑暗环境、淤泥等诸多不可预知的风险。宋家慧介绍,协会开发了5大类20项潜水相关专业技能培训课程,发布了26个培训团体标准,编写了15套专业培训教材,年均举办各类培训班92期,为服务海洋强国战略实施提供人才保障。

气象服务为环湖赛保驾护航

新华社西宁7月15日电(记者李琳海)9日,第二十三届环青海湖国际公路自行车赛激战正酣,赛事背后,气象工作者以精准的播报和服务为环湖赛保驾护航。

据了解,赛事期间,青海省气象部门设置“双首席岗”,强化新技术、多种数值预报模型应用,重点加大卫星、雷达、格点实况等新资料在环湖赛监测预报预警工作中的深度应用,准确把握环湖赛天气。

为确保赛道气象监测无盲区,比赛期间,气象部门除了利用沿线自动气象站、雷达资料、卫星云图等监测天气外,还在一些容易发生滑坡、出现局地降水的关键点位,架设自动气象站、移动气象台等进行加密观测。

唤醒“沉睡”的古堡

位于山西省晋城市沁水县的湘峪村,是个依山而建的城堡式古村落,至今仍较为完好地留存着一座明代古堡——湘峪古堡。湘峪古堡由明代同朝为官的孙居相、孙鼎相兄弟为抵御流寇土匪所建,于1634年建成,占地面积约3.25万平方米。整个古堡坐北朝南,民居、院落错落有致。湘峪村于2012年被列入首批中国传统村落名单。

新华社记者 杨晨光 摄

推广全民健身,奥运冠军在行动

新华社贵阳7月15日电(记者骆飞)近日,“中华益动行”2024中华体育文化公益宣传活动(贵州·织金站)在贵州举行,多名奥运冠军参与,助力推广全民健身活动。

在织金县举行的全民健身火炬传递活动中,跆拳道奥运冠军郑姝音是第一棒火炬手。火炬传递位于织金古城内,她单手举着火炬,奔跑穿梭在古城中,与其他火炬手接力,把对体育运动的热爱传递给更多人。

“希望通过这样的活动不断弘扬体育精神,把全民健身的种子播撒在大众心中,希望更多人能享受体育运动带来的快乐。”郑姝音说。

2021年参加东京奥运会之后,郑姝音选择了退役。这几年,

她一直致力于全民健身推广,参加了不少体育文化宣传进校园、进社区、进景区等活动。“退役后,我尽可能地参与全民健身推广,尤其是跆拳道运动的推广,希望更多人喜欢跆拳道这个项目。”郑姝音说。

在谈到体育运动对于小孩成长的重要意义时,郑姝音说,跆拳道项目非常适合小朋友们练,目前也有很多孩子学习跆拳道,这对于促进他们的身心健康成长很有帮助。

至于小朋友总会疑惑该选择哪种体育运动,郑姝音建议,首先应该让孩子们尽可能地体验不同类型的体育运动,让他们充分感受不同运动带来的快乐,并根据自己的身体条件,最终选一个最喜爱的坚持下来。

“既要让孩子们在短期的体育运动中得到锻炼,更要让他们确立长远的运动目标,在长期的体育运动中磨炼意志,培养吃苦耐劳精神。”郑姝音说。

此次和郑姝音一起参加活动的还有乒乓球奥运冠军乔红、羽毛球奥运冠军龚智超以及跆拳道奥运冠军赵帅。此次活动由国家体育总局体育文化发展中心、中华全国体育基金会、贵州省体育局等联合主办,贵州省体育文化宣传信息中心、毕节市体育局、织金县人民政府承办,旨在弘扬体育精神、推动全民健身。

巴黎奥运会开幕在即,郑姝音对中国健儿的表现充满期待。“很多以前的队友已经准备出发去巴黎了,希望所有运动员都能取得好成绩,实现自己的奥运梦想。”